

谁为美货币政策加速收紧埋单 中国与中亚合作底盘稳动力强

本报驻塔什干记者 赖毅

上周，美联储主席鲍威尔再度表明为遏制高通胀加速收紧货币政策的决心。这不仅进一步加大了美国陷入经济衰退的可能，也正在加剧全球特别是新兴市场国家和发展中国家的财政金融压力，进而引发债务危机、资本外流等一系列问题。美国加速收紧货币政策正在让全世界为其埋单。

6月22日至23日，鲍威尔在参加美国国会货币政策听证会期间称，将坚决致力于把通胀率降下来，正迅速采取行动恢复物价稳定，“美联储关于抗击美国高通胀的承诺是无条件的”。他同时承认，存在加息过快导致美国经济衰退的可能性。美联储在今年3月份以来的三次货币政策例会后都宣布加息，其中6月份会议后宣布加息75个基点，是1994年以来单次最大幅度的加息。分析认为，美国当局加速收紧货币政策的举动恰如推倒多米诺骨牌，在美国国内和全世界引起一系列连锁反应。

从美国国内情况看，利率的持续快速增加迅速提高了美国经济大部分领域的借贷成本，遏制了美国企业融资能力，也让习惯于借贷消费的美国消费者为信用卡、房贷和车贷支付更多利息。

以房贷为例，美国房地美公司最新数据显示，30年期固定利率房贷的平均利率上升至5.81%，为2008年11月份以来的最高水平，该利率在今年年初仅为3%左右。不断上升的购房成本正在将购房者挤出市场。美国全国房地产经纪协会6月21日数据显示，美国5月份成屋销售连续4个月下滑，销售额较4月份下降了3.4%。

同时，美联储持续加息已在美国科技公司中拉响警报。根据美国查林杰—格雷—克里斯马斯斯职业介绍的数据，仅在5月份，科技行业就有4044人被解雇，超过此前4个月的总和，是自2020年12月份以来的最高数字。从特斯拉、奈飞、Meta到“比特币基地”等，近期先后传出裁员或暂缓招聘的消息。

加息引发美国经济衰退的迹象，已经越来越明显。与鲍威尔的极力淡化不同，国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃讲得更加直接。6月24日，IMF将今年美国经济增长预期从4月份的3.7%下调至2.9%，将2023年增长预期从2.3%下调至1.7%。格奥尔基耶娃当天表示，根据美联储6月份货币政策会议阐述的政策路径，“美国经济规避衰退的路径正在变窄，明年两年美国经济面临严重下行风险”。

从全球情况看，美国加快收缩货币政策对全球特别是新兴市场国家和发展中国家带来较大冲击。美联储加息推升美元指数，在新兴市场国家的风险资金会借机抛售资产加速外流，引发新兴市场国家本币贬值，带动进口商品价格上升，进而导致以美元计价的债务膨胀，引起连锁反应。6月7日，国际清算协会(BIS)公布对新兴市场国家海外投资动向显示，今年4月份至5月份，除中国以外的新兴市场国家连续两个月出现资金流出，金额合计达275亿美元，这是自2018年6月份以来首次出现这种情况。BIS数据显示，截至今年3月底，新兴市场国家以美元计价的债务已接近100万亿美元，还有进一步增大的风险。

有分析指出，在通胀高企、美国加速收紧货币政策的情况下，持续快速加息成为多国不得不“跟”的选择。有外媒测算，今年1月份至6月份，各国央行上调政策性利率次数超过80次，其中新兴市场国家为60余次，超过了2008年同期的50次。然而，过快过多提高利率，会带来经济衰退的风险。这种不能不加息又不能发力加息的两难境地，与美国目前情况何其相似，这正是美国持续向外投射转移内部矛盾带来的恶果。



朱杰进



乌兹别克斯坦首都塔什干市中心生态公园的一处地标。本报记者 赖毅摄

中亚地区位于欧亚大陆“心脏”部位。20世纪90年代以来，发展与中亚五国关系一直是我国外交重点之一。今年，在元首外交引领下，中国与中亚关系继续秉承互利共赢、合作务实的原则乘风破浪，一路向前。

元首外交布局谋篇

今年是中国与中亚五国建交30周年，漫长而又成功的交往史凝聚成双边关系新的里程碑。1月25日，中国国家主席习近平在北京主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会，哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国元首出席峰会。习近平主席发表题为《携手共命运 一起向未来》的重要讲话，明确指出，“无论国际风云如何变幻，无论未来中国发展到什么程度，中国都始终是中亚国家值得信任和倚重的邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟”。习近平主席提出构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。深耕睦邻友好的示范田、建设高质量发展的合作带、强化守卫和平的防护盾、构建多元互动的大家庭、维护和平发展的地球村这五大建议得到参会元首的一致赞同。五国元首表示，愿以双方建交30周年为新起点，合力构建内涵丰富、成果丰硕、友谊持久的战略伙伴关系，打造中亚—中国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

6月8日，“中国+中亚五国”外长第三次会晤在哈萨克斯坦努尔苏丹举行，在新形势下巩固并拓展了年初元首视频峰会的成果。各方一致同意建立“中国+中亚五国”元首会晤机制，并通过了《“中国+中亚五国”外长会晤联合声明》《落实中国同中亚五国视频峰会共识路线图》等4份成果文件，中国—中亚关系发展“底盘”更稳，动力更强。

战略互信不断升级

信任是合作的基础，战略互信也是双边关系顺利发展的基本盘。中国与中亚国家建交30年来，始终秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的原则，不断深化友好合作。相较于其他域外国家，中国对中亚政策有两个鲜明特点。一是双边合作基于共同需求，不针对第三方，也不影响本地区的双边合作。二是不谋求地缘政治利益。中国从不在中亚谋求地缘政治利益，也决不允许域外势力祸乱这一地区。正因如此，中国与中亚五国的战略互信不断深化，在各个领域的合作中都起到了压舱石般的作用。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国的支持与合作对哈实现政治安全、国家稳定、经济发展至关重要，哈将对华关系置于外交政策优先位置。塔吉克斯坦总统拉赫蒙认为，在共同利益的原则下，中塔两国关系全面发展，达到了高水平全面战略伙伴关系。中国驻乌兹别克斯坦大使姜岩指出，中乌间友好合作关系、战略伙伴关系乃至全方位战略合作伙伴关系不断建立，两国政治互信达到前所未有的高度。

经贸合作潜力无限

以元首共识为指引，以战略互信为基石，以共建“一带一路”为动力，中国与中亚诸国经贸合作快速走出疫情阴霾，在今年取得丰硕成果，惠及各国人民。

今年一季度，中哈双边贸易额达47亿美元，同比增长35.6%。其中加工产品贸易额达31亿美元，同比增长21.9%。当前，中哈致力于恢复和增强两国边境口岸运作能力，往返航班将增加至每周



两班次，经贸潜力将得到进一步释放。

一季度中乌双边贸易额达到31亿美元，中国重新成为乌兹别克斯坦最大贸易伙伴国。乌兹别克斯坦代理外长弗拉基米尔·诺罗夫认为，“中国+中亚五国”外长第三次会晤中通过的《关于深化互联互通领域合作的倡议》具有深刻现实意义，可为保障物流畅通、提升运力创造良好条件。

中塔贸易在今年一季度增长幅度超过100%，充分彰显了两国商贸关系的韧性。中方将支持塔方落实能源、交通和工业化领域的主要战略发展目标。

5月20日，吉尔吉斯斯坦内阁通过了该国2022年至2026年铁路运输发展的主

要方向，并决定“于秋季启动吉独立以来最大的项目”。这意味着筹备25年之久的中吉乌铁路项目即将破土动工，中欧运输走廊再添新通道。

今年1月份至4月份，土库曼斯坦向中国出口价值28.7亿美元的天然气，交易额达到去年同期的1.53倍。今年2月份，两国首脑就中土天然气管道第四支线路项目达成协议。预计该项目投产后，土对华天然气年供应量将增加到650亿立方米。

日本拟启动

据日媒报道，为破解中小企业后继无人难题，日本政府计划年内面向中小企业经营者启动“继承者帮扶网络”计划。

长期以来，中小企业一直是日本经济的活力之源。日本中小企业厅数据显示，中小企业占日本企业比例超过99%。然而，目前大量中小企业面临后继无人、被迫歇业停摆的尴尬处境。据统计，2020年日本的中小企业经营者中，60岁、70岁、80岁以上占比分别为48.2%、38.6%和31.8%。中小企业中，因经营者年迈找不到接班人而倒闭的企业占全部停业企业的三成。东京工商调查公司的调查显示，2021年，因后继无人而破产且负债达1000万日元以上的企业有404家，创下近10年来新高。还有部分企业虽处于盈利状态，但苦于接班人难觅，只得无奈关停。中小企业的倒闭造成大量工作岗位流失和技术流失，已成为日本经济面临的严峻考验。

为破解这一难题，日本政府此前已启动了事业继承支援中心项目，目的是为后继无人的中小企业寻找接班人。然而找到接班人仅是第一步，要“扶上马”，更要“送一程”。虽然中小企业与白手起家不同，可以“站在巨人肩膀上摘星星”，但是，很多继承经营者在接手企业后，需要破旧立新，实现业态转换，却苦于缺乏交流、咨询的渠道和平台，实际工作进展并不顺利。此外资金周转也是一大难题。在开拓新业务领域需要启动资金时，由于中小企业较大企业信用度低，很多情况下无法从金融机构获取足额贷款。因而只有切实解决继承经营者的实际困难，帮助其建立干事创业的信心，为其免除后顾之忧，才能吸引更多人才加入继承经营者的队伍中。

计划实施的“帮扶网络”，正是希望为继承经营者们提供交流合作、信息咨询、筹措资金的平台。如通过组织网络会议，搭建继承经营者之间或与成功企业家之间交流经验的平台；为继承经营者提供法律、税务、金融咨询等专业服务。此外，日本中小企业厅还计划专门安排继承经营者与掌握尖端技术和新潮创意的新兴领域创业者开展交流，以促进中小企业进一步转型升级。日本中小企业厅表示，此次支援中心项目是日本政府招牌政策的重要一环，希望借助“新老交替”让中小企业焕发新生机，实现升级。日本政府日前公布的新政实施计划草案中明确指出，要让劳动力向具有发展潜力的领域转移。分析认为，作为日本经济活力之源，日本中小企业传统经营模式和商业形态已落后于时代，发展潜力和盈利能力亟待提升。此次“帮扶网络”的重点在于以事业继承为契，帮助更具创新能力的年轻经营者放手改革，带领中小企业创新发展，让失去活力的中小企业重焕生机。

也有观点认为，此次“帮扶网络”较此前的事业继承支援中心项目“换汤不换药”，仅靠所谓的交流咨询平台难以让继承经营者解决实际困难。而且，企业后继无人，说明其已经失去了市场竞争力和吸引力，理应被淘汰，政府不应继续浪费精力和税金，政府新政策也不该过度插手企业发展，破坏市场规律。还有观点称，投资新领域、发展新业态将使中小企业承受更大的发展风险，甚至可能加速企业的失败和倒闭，企业的创新举措是否能够得到现有员工的理解和支持，仍需要关注。

陈益彤

计划

金砖合作应继续推进全球治理改革

——访复旦大学国际关系与公共事务学院教授朱杰进

本报记者 袁勇

在国际社会面临新冠肺炎疫情、地缘政治冲突加剧等诸多挑战之际，金砖合作对世界发展至关重要。金砖合作的影响远远超出五国范畴，已经成为新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。因此，金砖国家加强合作，推进全球治理改革，并不是要搞阵营对抗，也不是反对全球化，而是更好地推进全球化。

就金砖合作相关话题，经济日报记者近日采访了复旦大学国际关系与公共事务学院教授朱杰进。朱杰进表示，在国际社会面临新冠肺炎疫情、地缘政治冲突加剧等诸多挑战之际，金砖合作对世界发展至关重要。未来，金砖合作应继续着眼于全球治理改革等重要议题，为推动世界和平发展作出更大贡献。

“发展”是今年金砖国家领导人会晤的重要议题和高频词。朱杰进表示，金砖合作的影响远远超出五国范畴，已经成为新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台，因此，金砖合作的议题在很大程度上反映了新兴市场国家和发展中国家的共识和利益。中方提出全球发展倡议，顺应了国际社会的主流愿望，符合国际社会的共同利益，也凝聚了国际社会的最大共识。

“不愿意进行新冷战，不愿意选边站队，不愿意搞集团对抗，是发展中国家的普遍共识，各国最关心的问题还是发展。”朱杰进说，“例如，在乌克兰危机等一些具体议题上，各国普遍赞成单边制裁。此次金砖各国提出探索在金融领域加强合作，将有助于减少部分西方发达国家单边金融制裁给全球经济发展带来的负面影响。本次金砖国家领导人会晤在发展方面实现了很多成果，围绕气候变化、贸易壁垒、粮食安全等问题达成了许多重要共识。”

在2017年金砖国家领导人厦门会晤期间，中方首次提出“金砖+”合作理念。5年来，“金砖+”模式不断深化拓展。朱杰进表示，“金砖+”合作理念在金砖国家内部受到广泛认同，各成员国逐渐形成了这样一个共识：金砖国家未来发展要发展、要扩员，金砖合作是开放的，而非封闭排他的。《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》明确提出进一步推进金砖外对话和“金砖+”合作，便体现了这一共识。

“在5月19日举行的金砖国家外长会期间，中方主持了金砖国家同新兴市场国家和发展中国家外长视频对话会，哈萨克斯坦、沙特阿拉伯、阿根廷、印尼等嘉宾国部长与会，这是首次在外长层级举行‘金砖+’对话活动。这是‘金砖+’发展的一个重要节点。接下来，各方需要共同努力，进一步推进‘金砖+’取得更多落地成果。”朱杰进说。

随着金砖国家的国际影响力越来越大，如何更好推进金砖合作，对于金砖国家、发展中国家乃至整个国际社会都至关重要。

朱杰进表示，放眼未来，金砖合作应重点围绕治理改革这一议题进行，因为这是金砖合作的“初心”之一。他说：“金砖五国国情差异很大，在诸多方面都有不同，但是五个国家都希望改革全球治理。在《北京宣言》中，金砖国家重申对多边主义的承诺，并表示坚持五国外长2021年通过的《金砖国家关于加强和改革多边体系的联合声明》，一致认为要加强和改革多边体系。”

朱杰进认为，当前的全球治理体系存在很多弊端，需要改革。改革的目的是让全球治理体系更健康地运转和发展，让金砖国家和发展中国家更好地融入这个体系。因此，金砖国家加强合作，推进全球治理改革，并不是要搞阵营对抗，也不是反对经济全球化，而是更好地推进经济全球化。